

## **Z á p i s n i c a č. 04/2024**

zo zasadnutia Komisie územného plánu a miestneho rozvoja Mestského zastupiteľstva v Michalovciach, zo dňa **12.06.2024**

Prítomní: podľa prezenčnej listiny.

---

### **Program:**

1. Otvorenie.
2. Informácia o likvidácii odpadov v nasledujúcom období. Informácia o stave triedenia odpadov  
Predkladá: TaZS mesta Michalovce
3. Informatívna správa o starostlivosť o verejné priestranstvá v meste Michalovce  
Predkladá: TaZS
4. Informatívna správa o stave detských ihrísk na území mesta Michalovce  
Predkladá: TaZS mesta Michalovce
5. Návrh harmonogramu zasadnutí Komisie MsZ mesta Michalovce pre územný plán a miestny rozvoj na II. polrok 2024  
Predkladá: predseda komisie
6. Diskusia k prerokovanej problematike
7. Rôzne

### **1:**

#### **Otvorenie:**

Predseda komisie privítal prítomných členov a otvoril zasadnutie komisie. Konštatuje, že je prítomných 6 členov z 13.

### **2:**

#### **Informácia o likvidácii odpadov v nasledujúcom období. Informácia o stave triedenia odpadov**

Riaditeľ TaZS Mgr. Sabovčík prezentoval správu o likvidácií a stave triedenia odpadov.

V zmysle zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov TaZS mesta Michalovce zabezpečujú efektívny zber, odvoz a zneškodňovanie komunálneho odpadu na území mesta, rešpektujúci potreby obyvateľov a podnikateľov. Na základe uzatvorenej dohody o poskytovaní služieb v oblasti nakladania s odpadmi TaZS zabezpečovali zber a odvoz komunálneho odpadu jedenkrát týždenne z rodinných domov a dva až trikrát týždenne od obytných domov v počte 592 ks 1100 lit. kontajnerov a 3 455 ks 110 a 120 lit, nádob z rodinných domov. Zber a odvoz komunálneho odpadu pre podnikateľov mesta na základe vydaného rozhodnutia sa vykonával v počte 578 ks 1 100 lit, nádob a 564 ks 110 a 120 lit, nádob .Cyklickosť vývozov podľa požiadaviek podnikateľov bola 1-3 krát týždenne, raz za dva týždne a raz mesačne. V roku 2023 sa vyviezlo od

podnikateľov 575 ks veľkoobjemových kontajnerov v množstve 373,2 ton odpadu. Zber a zvoz komunálneho odpadu bol realizovaný formou veľkoobjemových kontajnerov v roku 2023 z lokality Ul. mlynskej, z ulice Mikuláša Gerbu, mestských cintorínov a z Lastomírskej ulice a Ul. partizánskej. V rámci týchto verejnoprospešných služieb TaZS mesta

Michalovce pre obyvateľov mesta vyviezli a zneškodnili odpad v počte 283 ks veľkoobjemových kontajnerov v objeme 442 ton odpadu. Spoločnosťou Marius Pedersen sa vyviezlo z Ul. mlynskej 150,6 ton odpadu na externú skládku Sirník a Myslina-Lúčky. Jarný a jesenný zber objemného odpadu sa uskutočňoval priamo od rodinných domov v množstve 14,02 ton.

#### Prevádzka zberných dvorov

Mesto Michalovce financuje a TaZS mesta Michalovce zabezpečujú prevádzku dvoch zberných dvorov na Ul. lastomírskej a Ul. partizánskej dvomi pracovníkmi, kde je zabezpečený zber vyseparovaných komodít a drobného stavebného odpadu od občanov mesta, ktoré nefinancujú „organizácie zodpovednosti výrobcov“.

V roku 2023 sa na zberný dvor na Ul. lastomírskej z bežných udržiavacích prác prijalo 143,8 ton drobného stavebného odpadu, za ktorý osobitný poplatok vyrubuje Mesto Michalovce.

Hlavnou činnosťou prevádzky bolo zabezpečiť zvoz separovaného odpadu a jeho následné doriedenie na linke. V roku 2023 sa v meste nachádzalo 127 stanovišť s počtom 500 ks kontajnerov. TaZS mesta Michalovce v roku 2023 zabezpečovali separáciu týchto komodít: a) papier v množstve 433,6 ton, b) plasty - 383,9 ton, c) sklo v množstve 427 ton, d) viacvrstvové kombinované materiály na báze lepenky - 11,1 ton, e) kovové obaly v množstve 5,8 ton, f) drevo v množstve 272,5 ton, g) elektroodpad - 48,3 ton, h) ostatné - 0,3 ton, i) zber biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu v množstve 2 488,91 ton. V roku 2023 sa prostredníctvom TaZS v meste Michalovce vyzbieralo 4071,4 ton separovaného odpadu na ďalšie spracovanie.

V roku 2023 množstvo vzniknutého komunálneho odpadu v meste Michalovce predstavovalo 13487,7 ton, z toho bolo 8556,2 ton zmesového odpadu vyprodukovaného obyvateľmi mesta vrátane právnických a fyzických osôb mesta, 708 ton objemného odpadu, 152,1 ton drobného stavebného odpadu, 1 582,5 ton vyzbieraných komodít v rámci separovaného zberu v zariadeniach TaZS mesta Michalovce a 2488,9 ton biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu.

#### Centrum pre zhodnocovanie – kompostáreň

V roku 2023 TaZS prevádzkovali „Centrum pre zhodnocovanie biologicky rozložiteľného odpadu – kompostáreň, ktorá bola financovaná z Kohézneho fondu v rámci operačného projektu „Životné prostredie“.

V priebehu hodnoteného obdobia sa podľa harmonogramu zviezlo spolu 2488,9 ton bioodpadu, čo je 130,99 % z plánovaného bioodpadu na rok 2023.

Prijatý bioodpad sa postupne spracovával a zhodnocoval v kompostárni, dozrieval na hrobliach v areáli kompostárne a následne bol využitý na terénne úpravy verejných priestranstiev a bezodplatne poskytnutý občanom mesta

#### **K prezentácií bol otvorená rozprava:**

- MUDr. Štefan Kvak, ocenil triedenie odpadu a separáciu.

- Radovan Geci sa informoval či keď sa zdvojnásobil separovaný odpad sa navýšili aj náklady.

Odpovedal Mgr. Sabovčík

Poklesom zmesového odpadu sa náklady vyrovnali.

- JUDr. Ing. Erik Sibal sa informoval o malých spaľovniach, či sa neoplatia mestu.

Odpovedal Mgr. Sabovčík

Malé spaľovňa sa mestu neoplatia, musia byť väčšie na minimálne 50 000 ton, náklady na spaľovňu sú 50 000 000 €.

### **3:**

#### **Informatívna správa o starostlivosť o verejné priestranstvá v meste Michalovce**

Ing. Gabriel Fedorčák z TaZS prezentovali správu o starostlivosti o verejné priestranstvá

Hlavnou činnosťou TaZS je kosenie trávnatých porastov v meste Michalovce, ktorú zabezpečujú na ploche 91 ha s 12 až 15 stálymi pracovníkmi kosenia.

Harmonogram kosenia je nasledovný:

Hlavné trasy:

- A. Ulica Jána Hollého a Jilemnického, Masaryková ulica, Andreja Sládkoviča, Štefániková a Okružná
- B. Sídliisko Východ - Užhorodská po Vrbovčík a Farská vrátane medzi blokových priestorov – Sibírska, Kyjevská ulica, Leningradská, Moldavská, Moskovská a Bieloruská ulica.
- C. Stráňany - Ulica Nad Laborcom po Konečnú, končiac ulicou Hrehovčíkovou, vrátane medzi blokových priestorov.
- D. Sídliisko Juh , ohraničené ulicou Okružnou a Štefánikovou, ulicou Špitálskou, Salezianov a Komenského.
- E. Sídliisko Západ počnúc Humenskou, Švermova, Masarykova, Rázusova, prof. Hlaváča, Obchodná , Park študentov a Sládkovičova, cintorín ČA, P.O.Hviezdoslavova.
- F. Sídliisko IBV Stráňany, Biela hora, Viňanská, Višňová a sídlisko SNP.

Poradie kosenia trás resp. ulíc sa môže meniť podľa spoločenských potrieb a výkyvov počasia. Doba kosenia jednej trasy je približne 1 týždeň. Perióda kosenia trás A až F je cca. päť max. šesť týždňov.

Plochy, ktoré netvoria hlavné trasy sa kosia v rámci druhej a štvrtej kosby, čím sa kosba predlžuje o 1 týždeň.

Prvá kosba od 8.4.2024 do 17.5.2024.

Druhá kosba od 20.5.2024 do 28.6.2024 vrátane plôch, ktoré netvoria hlavné trasy.

Tretia kosba od 1.7.2024 do 30.9.2024 udržiavacia kosba

Štvrtá kosba od 21.10.2024 do 20.12.2024 spojená so zberom lístia.

Centrálne pešia zóna a kruhové objazdy sa kosia v perióde 2 až 3 týždňov, podľa potreby.

Činnosť prevádzky verejnej zelene je zameraná na ochranu a údržbu mestskej verejnej zelene, budovanie a realizáciu nových sadových úprav. Súčasne je údržba zameraná aj na čistenie priestranstiev, námestí, ale aj detských ihrísk , mobiliáru a drobnej architektúry. Súčasťou činnosti pracovníkov je tiež likvidácia škôd po živelných pohromách.

Správa a údržba verejnej zelene zahŕňa komplexnú starostlivosť o zeleň v rámci mesta Michalovce. Sú to činnosti spojené s kosením trávnatých porastov, rez a výrub stromov, kríkov (cca 12 058 ks listnatých a ihličnatých stromov spolu s 1 673 ks krov ), tvarovanie živých plotov (940 m ), terénne úpravy trávnikov po prekopávkach, výsadba a údržba kvetinových záhonov, rovnako tak tomu patrí aj jesenné vyhrabávanie parkov a cintorínov od lístia.

V rámci mesta máme cca 60 ks pieskovísk vrátane okrajových časti Močarany.

V rámci venčoviska mesto disponuje 2 lokalitami a to v lesíku Sobranecká –Užhorodská sa nachádza ohradené venčovisko pre psov a druhé je v ihriskovom komplexe na ul. Švermová.

Rez a výrub : V priebehu roka sme rezom na „hlavu“ upravili 962 ks stromov, udržiavacím rezom sme vzrast korún upravili na 482 ks solitérnych a sprievodných stromov pri chodníkoch , orezali sme cca do 700 ks krov, vyrúbali sme 107 ks suchých a poškodených drevín, na ktoré bolo vydané povolenie na výrub.

Mobiliár: Zahŕňa približne 92 ks kvetináčov, 590 ks lavičiek a 328 ks malých nádob na odpad. v celej aglomerácii mesta vrátane okolia detských ihrísk.

Polievanie zelene: V rámci zálievky centrálnej pešej zóny - počas letných dní vykonávame zálievku trávnikov a kvetinovej výsadby a súvisiacej zelene pomocou techniky – kropiace vozidlo aby sme zabezpečili dostatok vlahy na námestí alebo na vykonanej výsadbe.

Vojnové hroby: Na cintoríne ČA pod Hrádkom ,vojnové hroby na Ul. Kollára a pamätníku hrdinov SNP na Bielej hore udržiavame podľa potreby.

Výsadbu drevín vykonávame hlavne počas jarných alebo jesenných mesiacoch. Najnovšie sme vykonali náhradnú výsadbu na ul. Obchodná, Prof. Hlaváča, pešia zóna, Ekonomická univerzita, ul. Švermová (detské ihrisko), ul. Štefániková (Pošta, parkovisko), kde spolu bolo vysadených 60 ks drevín.

Kruhovú údržbu: Sú malé sadové úpravy, ktoré sú riešené ako skalky a trvalkové záhony kde ich údržba je zameraná na kosenie trávnikov, rez a tvarovanie krov a stromčekov, ochrana pred škodcami a odburinenie mulčovaných plôch. V meste sa nachádza 10 kruhových objazdov, z toho je 9 sadovnícky upravených.

Vývoz a likvidácia bioodpadu : Je dôležitou položkou, službou ktorú zabezpečujeme 2x do roka bezplatne pre občanov mesta Michalovce a to raz v jarnom období a raz v jesennom období. Jarný zber bioodpadu (konáre, tráva) začal od 11. 3.2024 do 22. 3. 2024, kde sa vyzbieralo 152 ton. Zvoz veľkoobjemového odpadu od 1.4. do 12.4.2024, v tom čase sa vyzbieralo 39 ton odpadu.

Okrem vyššie spomenutého jarného zberu, od 2.1.2024 TaZS začali zo zberom kuchynského odpadu, kde do Apríla 2024 sa vyzbieralo spolu 184,89 ton.

Ručné čistenie mesta: Prevádzka ručného čistenia mesta je zameraná na údržbu verejných priestranstiev, čistenie námestí, fontán, pitníkov, vyprázdňovanie malých smetných nádob, zvodov odpadových vôd, čistenie priestranstiev po jarmokoch, náboženských a spoločenských akciách. V zimnom období sa pracovníci zameriavajú na čistenie chodníkov a prechodov od snehu.

#### **4:**

##### **Informatívna správa o stave detských ihrísk na území mesta Michalovce**

Ing. Gabriel Fedorčák z TaZS prezentovali súčasný stav detských ihrísk 2024.

##### Necertifikované detské ihriská

Približne polovica existujúcich prvkov detských ihrísk bola inštalovaná ako súčasť komplexnej bytovej výstavby pred rokom 1990. Tieto prvky detských ihrísk nie sú certifikované podľa STN EN 1176 -1 až 7, 10 a 11 a majú výnimku na prevádzkovanie pričom sa pripravuje nová legislatíva, ktorá by stanovila podmienky ich likvidácie. TaZS spracovali zoznam všetkých prvkov detských ihrísk, ktoré nemajú certifikát (238 ks) a ktoré po nadobudnutí platnosti nového zákona o detských ihriskách nebude možné prevádzkovať. V apríli 2019 bol tento zoznam predložený TaZS na schválenie MsÚ Michalovce a dňa 20.5.2019 bol po pripomienkovaní schválený zoznam 234 ks prvkov detských ihrísk na likvidáciu. Likvidácia necertifikovaných prvkov detských ihrísk na nakoniec nekonala pre neschválenie

zákona o ihriskách. Odstránených bolo v roku 2019 iba 21 ks zariadení, ktoré boli v dezolátnom a zdravie ohrozujúcom stave a vykazovali vysoké známky poškodenia. Likvidácia týchto 21 ks necertifikovaných prvkov poukázala, že odstraňovanie prvkov bude citlivý a konfrontačný proces vo vzťahu k obyvateľom mesta, aj keď sa jedná o odstraňovanie nebezpečných, nefunkčných, poškodených a morálne i fyzický starých zariadení.

K ďalšej likvidácii detských prvkov sme pristúpili v rokoch 2020 a 2021. V roku 2020 sme odstránili 2 pieskoviská, a cca ďalších 20 prvkov v rámci mesta. Dôvodom ich odstránenia bolo vybudovanie nových ihrísk alebo osadenie nových certifikovaných prvkov (príklad prof. Hlaváča Z3 / E blok, Štefániková A7 a pod.). A v roku 2021 sme pristúpili k odstráneniu ďalších starších kovových prvkov. Spolu odstránili 3 ks (Kuzmányho, Rázusová, Štefániková ul.) a ďalších 13 ks iných zariadení (tých 13 ks zariadení boli staré poškodené pneumatiky, ktoré boli do polovice zahrabané do pôdy – Ul. Volgogradská, Komenského, Okružná). V súčasnosti je na území mesta okolo 162 ks necertifikovaných prvkov. Väčšina z nich nemá jednoznačne zadaného vlastníka. Ani mesto Michalovce ich nevedie v evidencii majetku. Pod vyššie spomínaný počet 162 ks patria staré kovové detské zariadenia, ktoré sú bez certifikátu – tých je 52 ks, nefunkčné alebo nerentabilné pieskoviská, staré kovové prvky s možnosťou zavesenia vlastnej hojdačky – do 30 ks a zvyšný počet tvoria hracie prvky v podobe zasypaných pneumatík rôznych veľkostí alebo pneumatiky využité ako hojdačky zavesené na trepáku.

### Certifikované detské ihriská

V súčasnosti sa certifikované viacprvkové detské ihriská nachádzajú v týchto lokalitách:

Okrajová časť Močarany, Vila-real, Sídliisko východ (Mojmírová, Verbovčík B11 a Gaštanový park, Sibírska, Urálska, Moldavska, Moskovská, Odeska, Minska, Leningradská, Volgogradská, Bieloruská, Kyjevská, Park Kerta), centrum mesta (Námestie slobody a osloboditeľov, Kostolné námestie, Štefániková A7, Salezianov L3, Murgašová K1, J1, Jilemnického C4, C6, 9), Sídliisko Západ (Švermová ul. A1,A9, Okružná E2 a E3,), Sídliisko SNP (Narcisová, Zvončeková, Tulipanová, Severná), Sídliisko Straňany (Nad Laborcom V1, V2, C).

Aktuálny sumárny počet certifikovaných prvkov je: 128 ks hojdačiek, 18 ks kĺzačiek, 18 ks kolotočov, 45 ks preliezok, 54 ks odpadových košov, 20 ks ihrísk, 4 ks zostáv so sklzom, 35 ks pružinových prvkov, 7 ks lezeckých prvkov, lanových zostáv, 1 ks tenisový stôl, 7 ks domčekových zostáv, 1 ks lanovka, 16 ks cvičiacich prvkov - streetworkoutový prvok na cvičenie.

V rámci mesta máme cca 60 ks pieskovísk vrátane okrajovej časti Močarany. Pri niektorých bytových jednotkách je aj niekoľko pieskovísk ( Ul. Volgogradská B1 3 ks, Švermová A3 2 ks a pod.). Pieskoviská sú najstarším prvkom v rámci detského vybavenia.

TaZS ako správca týchto zariadení vykonávame priebežne počas roka údržbu na týchto zariadeniach. V rámci údržby všetky detské ihriská podliehajú určitým kontrolám počas roka - vizuálna kontrola, prevádzková kontrola a ročná kontrola. Vizuálna kontrola – vizuálna nepravidelná kontrola zariadení pre sledovanie výrazných chýb a poškodení.

Prevádzková kontrola - hlbšia a dôkladnejšia kontrola detských zariadení (vykonáva sa 4 krát ročne). Ročná kontrola – vykonáva ju iba zaškolená osoba, kontrolou sa sleduje údržba a vyhotovenie prvkov podľa jednotlivých konkrétnych noriem

V rámci údržby detských zariadení, v prípade plošne alebo jednotlivých lokalít najhoršie sú na tom prvky z dreva, prvky osadené v rokoch 2010 a mladšie. Práve v týchto zariadeniach sa v súčasnosti ukazujú dosť závažné a nebezpečné závady (životnosť drevených nosníkov a ramien). Rok 2020 sa menili väčšina drevených nosníkov zostavy (Jilemnického ul. C6). Rok 2021 sa menilo celá drevená

palisáda – rameno hojdačky (Jilemnického ul. C4). Rok 2023 Menila sa palisáda – nosná podpera šmýkačkovej zostavy (Zvončeková ul.). Tu je vidieť predpoklad že aj v budúcich rokoch môžeme očakávať podobné poruchy na týchto typoch zariadeniach.

Z pohľadu údržby čo sa týka ľahších alebo stredne náročných opráv, tak najväčší a najčastejší počet závad evidujeme na týchto zariadeniach, ihriskách – Ohradené ihrisko na ul. Kyjevská A4, Jilemnického, ul. C2, Švermová ul. A1/A9, Nad Laborcom V1,V2,C.

V rámci multifunkčných ihrísk tak tu najväčší počet závad evidujeme na Jilemnického ul. C5 a C3.

Z pohľadu údržby sú zariadenia alebo prvky vyhotovené s tvrdého plastu, nerezového plechu alebo gummy, ktoré sú najviac odolné a najmenej kazové zariadenia.

Najnovšie zrealizované detské ihriská sú v týchto lokalitách - park Kerta, Kostolné námestie, Nad Laborcom V1, V2, Murgaša K, Verbovčík, Štefánikova A7, Švermová A1, A9.

O údržbu detských ihrísk sa celoročne starajú dvaja pracovníci, ktorí zabezpečujú aj kosenie okolia detských ihrísk.

## **5:**

### **Záver**

Podpredseda komisie poďakoval za účasť a ukončil zasadnutie.

**Ing. Peter Kolbenhayer**  
zapisovateľ komisie

**JUDr. Ing. Erik Sibal**  
predseda komisie

### **Zápisnica sa doručí:**

1. členom komisie
2. Mgr. Miroslav Dufinec – primátor mesta
3. Ing. Peter Hajduk – prednosta MsÚ
4. zapisovateľke orgánov – MsR, MsZ